

圓夢之旅－登吉利馬札羅、東非獵遊

Kilimajaro Mt Mountaineering and Wildlife Safari

樂山構想中的海外登山行程：日本富士山、馬來西亞神山、坦桑尼亞的吉力馬札羅山，經過了多年的淬煉，終於逐一完成，尤其是東非的吉力馬札羅山。是非洲最高峰，海拔 5895 公尺，山高路遙，極有挑戰性，因緣促成也不容易。孕釀了幾年，今年因緣俱足，有台船黃文志先生等一群登山好手熱情相挺，終於成行。樂山由總幹事莊上霖策劃，德榮、麗芳、塗城等始終力挺，失聯的夥伴－捷順旅行社黃惠珠勇敢承辦，本團 15 人，2 月 12 日開始展開圓夢之旅。

出發前，義豐兄提供他 100 年 11 月完登的經驗，讓我們更是信心十足。來到吉力馬札羅公園登山口，海拔 1700 公尺，氣溫 33 度，天空晴朗。坦桑尼亞承包的皇冠健行公司經理 LOYA，提供了必要的協助。有主嚮導、副嚮導、助理嚮導、廚師、WAITER、POTER 共 32 人，為我們 15 位登山客服務。來自世界各地的登山好手和協做人員，擠滿了公園入口，各個興奮地想到他們心中的非洲之巔－UHURU PEAK。

圓夢旅程

第一階段走到 Mandara 山屋，海拔高度 2700M，全程幾乎都走在森林裏。登山路寬約 2 米，坡度平緩，溫度約 22-28 度，舒適極了。今天的路程約 7KM，我們走了 3.5 小時，算是漫遊熱身。一抵達山屋，看到來自世界各國登山隊伍，像是小型的聯合國，熱鬧有趣。山屋功能齊全：床舖、床墊、枕頭、浴廁、餐廳、廚房、太陽能電燈，應有盡有（睡袋除外）。坦桑尼亞國民所得 1500 美元，我們的國民所得 16000 美元，以我國山區的登山設施做比較，我們政府應覺得汗顏。WAITER 已準備好熱水，洗臉，吃下午茶。真是享受啊！

2 月 15 日 8 時出發，進入第二階段的登山行程，走了約 1 小時，出森林進入灌叢帶。不多久就看到主峰的英姿，還有馬文基常相左右。惹大的火山體，附生多個曲線優美的小山頭，幾朵白雲裝扮，山嵐優遊，我們好像走在畫卷裏。帝王花、冰淇淋樹，不知名的奇花異草，清脆悅耳的蟲鳴鳥叫，我們仿如置身極樂世界。從 Mandara 山屋到 Horombo 山屋全程 11KM，我們遊賞 6.5 小時。一行人談笑風生，我們醉在吉力馬札羅的懷抱裡，不知不覺地走到 Horombo 山屋（海拔 3720M）是時 3.40PM。這裡是上山及完登下山交會的地方。充滿了完登的喜樂，及登頂的期待兩種心情，在這裏手機可通，發了簡訊給兒子報平安，順便炫耀一下得意的心情。

第三階段從 Horombo 山屋開始進入全新的體驗，高度從海拔 3720M 到 Kibo 山屋海拔 4703M，路程 10KM，是台灣所沒有的高度，景觀也很不一樣，逐漸草木不生，砂石礫石分布。一樣的藍天白雲，Uhuru 高聳天際恫嚇我們！好膽你來！路雖平緩有起伏，高度高、氧氣薄，走起來喘啊！Kibo 山屋就在眼前，衝刺到 Kibo 是時 12 時 40 分，搞定住宿，好好的睡個午覺。突然傳來領隊黃小

姐嘔吐、昏睡、沒有食欲，全身乏力。永霖夫婦也不舒服，嘔吐。顯然是高山病發作，不宜久留，三人撤退到 Horombo 山屋。(沿途已看到山友被護送下山)。

剩下隊員 12 人，約好午夜 12 時發動攻擊，準備好心情，全副武裝，在 chief guider Josef 領導下，6 位助理嚮導協助，全隊 POLE POLE 地前進。距離主峰 6KM，預計 8 小時。火山口附近地形陡峭，沙、碎石，鬆軟，氧氣稀薄，走起來費勁。有時走兩步退一步，只能之字形前進，相當艱苦。午夜的人龍、燈籠，緩緩前行。行行復行行，10 里天未明，舉頭仰望，遠在天邊，似星又似燈，遠不見頂。反正要登頂，甚麼甘苦也不驚！約莫清晨 6 時許基爾曼 POINT 到了，大地甦醒，放光明。哇賽！好壯觀的火山口，雖然覆蓋了冰雪，不難窺其壯闊。

沿著火山口，目標 UHURU PEAK 就在不遠的地方。零下 10 度，刺骨寒風，解下手套想拍照手馬上凍僵。上霖兄在惡劣的環境下，忍受高山症，像喝醉酒的企鵝，搖向 Uhuru Peak。約 8 時全員登頂。在 Uhuru Peak 取得一席之地，趕快留下歷史的見證，Kilimarjaro Uhuru Peak 樂山來了。感謝上蒼，賞賜和風陽光，天佑台灣，社會和諧安祥，保佑我們一路平安！



美麗的震撼 賽倫蓋提大草原

完登吉力馬札羅，帶著圓夢的喜悅，探索另一個上帝創造的奇蹟—賽倫蓋提大草原。賽倫蓋提 4.2 萬平方公里，比台灣還大，這麼大的草原真不知如何去想像？遠不見天邊，車子開了一整天還不見底，真是的！這裏是上帝為動物們創造的另一個天堂，一望無際的草原，不同類別組群的動物在草原中悠遊，享受生命。越野車在賽倫蓋提大草原中奔馳，不時的傳出驚豔。長頸鹿、大象、牛羚、瞪羚、劍羚、河馬、豪豬，數也數不清，說也說不盡，天上飛的也是一樣。最後還來了一場千隻斑馬秀，壯觀極了，叫人畢生難忘。

草原的夜

2 月 19 日我們住在草原 IKOMA WILD CAMP，夜已深沉，大地沉睡。忽聞雷聲隆隆，閃光四射。接著雨聲滴答，打在帳篷上。孤獨老人，捨不得草原迷人的夜，靜坐在屋簷下，沉思，聽雨聲、看閃光、傾聽草原，久久捨不得入夢。

草原之晨

太陽的金光，喚醒了大地，樹枝上掛滿了昨夜的露珠，百鳥齊奏賽倫蓋提交響曲，從未聽過，這裏是極樂世界。優雅的鄧羚，和我們一起用早餐，難以形容的喜樂啊！賽倫蓋提。

上帝的傑作—恩格龍格魯火山口奇觀

在稜線上觀望恩格龍格魯火山口，極為壯觀，猜想直徑 26 公里的火山口，爆發時直通地心的震撼，簡直是無法想像。現在的火山口，草原如茵，600M 深的地方會是甚麼樣的景象呢？司機導遊 Shaban 待我們進入這個奇異的世界。

一進入她的世界，簡直嚇呆了，上帝怎麼在這裡藏了這麼多有趣的動物？它

可以說是全世界最大最多野生動物的地方，形形色色數量之多，令人瞠目結舌。是上帝送給坦桑尼亞的寶物，人生有幸一定要到訪。臨別還上演一齣獅群獵捕秀，雖然獅群沒有得到午餐，卻讓我們看的屏息讚嘆！

馬賽傳奇

旅程中特別安排了一段草原民族馬賽人家訪，到馬賽人家中做客，雖然他們住宿環境衛生不佳，特別的歌舞、文化風情，也給我們不同的經歷。他們以牛羊為財富，住在 2000M 上下的草原，沒有電視電腦。每天的生活就是牛羊、草原、風雲、牛屎屋。

夢想成真的喜樂

這一趟豐富的東非登山、草原獵遊，是我人生旅程中覺得最特別的。一群樂山的好夥伴：上霖、德榮、麗芳、惠珠，還有文志等登山好手，共同完成登山夢想，完登吉力馬札羅，過程順利，結果豐碩。加上草原獵遊，綜覽賽倫蓋提壯闊的草原豐富的生命，上帝的傑作恩格龍格魯火山口，動物天堂，上帝的秘境，今生足矣，夫復何求？築夢未來，哪裡還有能讓花甲老翁感動興奮的地方呢？

Tucheng 寫於 KQ860 2012.2.23. 1537 時年 60



Mountaineering